

每个改革的亮点，都是成就职工美好生活的阶梯

本报评论员 郭振纲

近日，两桩新闻形成鲜明对比——据《工人日报》报道，11名非本地户籍的浦东工匠、工人发明家落户上海。同样据《工人日报》报道，某地有职工为企业创造效益2亿元，却只得到三个荣誉证的奖励。

11名非本地户籍的浦东工匠、工人发明家落户上海，是上海浦东新区总工会为推进新时期产业工人队伍建设改革而提出的选树创新“830”计划中的重要内容之一。该计划中以激励个人为目标的子系统重在选树浦东工匠、工人发明家、职工技术创新英才项目，营造了拼技能、比创新、讲奉献、促发展的良好氛围。这一做法成为全国产业工人队伍建设改革的亮点之一，激励着众多上海职工成长成才。而创效2亿元却只得三个荣誉证的奖励则凸显出职工付出和获得的不对等。

近年来，随着产改的不断深入，各地、各级工会因地制宜，推出不少有针对性、有突破性的改革措施，成为一个个闪耀的亮点。比如，江苏把获得江苏技能大奖荣誉人员等人才列入高技能领军人才范围，让技术工人凭成果参股、分红，同时，探索“培训积分制”“星级员工上大学”等做法，以提升职工素

质。浙江以推动农民工向现代产业工人转变为基点，开展产业工人思想引领、提素质强技能、构建和谐、服务帮扶和固本强基“五大行动”。四川成都市实施产业工人幸福美好生活“十大工程”，建立产业工人收入增长与经济增长同步机制。还有一些大型企业针对职工发展的“天花板”现象，推出“双师制”“双通道”的措施，拓展产业工人职业发展通道。

这些亮点工程为产业工人建设改革拓宽了道路，并收到了成效，更厚植了崇尚劳动、技能成才的理念。

不过，产改推进进程中，依然存在不少问题。比如，有些地方尽管制定了技术职称和技能职称改革的“双通道”政策，但在执行过程中却有职工因为企业不给盖章而被挡在政策门外；有些企业尽管出台了鼓励职工发明创造、提高职工待遇的制度，但在落实中，却有职工为企业创造效益2亿元+只得到三个荣誉证的奖励。尽管这些只是个案，但影响不容低估。

导致上述问题的主要原因在于一些地方及企业对产改意义的认识不到位，存在“等、

慢、拖”，没有压实主体责任等问题；在于一些地方及企业落实产改政策的行动不积极，存在“以会议落实会议”“以文件落实文件”的形式主义问题。

权益上维护、素质上提升，“造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍”，为了这个目标，从中央到地方、从全总到各地工会，聚焦困扰职工职业发展通道不畅、经济收入渠道固化、非户籍地职工落户难等问题，通过实践，不断总结、探索出一个个经验、亮点，将其转化为一个个突破堵点的通道。这些看得见、摸得着的通道越来越显示出成就职工美好生活向往的撬动效应。

让产改的亮点更多、更亮，需要各级工会切实排查影响产改进程的现实堵点和难点，同时，把已经打造出的改革亮点一一连接起来，形成聚合效应。当下，各地工会正在开展“我为职工办实事”活动和工会机关干部赴基层蹲点活动，期待借助这些接地气、有力度的活动，零距离掌握职工的急难愁盼问题，攻坚克难，推动产改等相关改革顺利前行，收到预期效果。

G 融媒作品选粹

广州学子如何应考？



6月7日，2021年全国统一高考大幕开启。面对严峻的疫情形势，广州全力抗疫的同时，在封闭管理区域专设考场，全力保障考生平安高考。一起跟随记者的镜头来看广州学子如何应考。

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《高考首日，广州学子如何应考？现场揭秘！》



动车界的“高富帅”



中国首列出口欧洲双层动车组近日在湖南株洲中车株机公司下线。车体高大、颜值帅气、科技丰富……一段视频带你去看动车界的“高富帅”。（本报记者 王鑫 方大丰）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《真·高富帅！中国首列出口欧洲双层动车组下线》



螺蛳粉“机器人”来了



6月初，广西柳州一螺蛳粉工厂上线业内第一套全自动机器人外包装组装生产线，产量翻番的同时也节省了人力成本。工厂负责人表示，将继续完善机器人生产，添加自动识别不良品、自动剔除包装已损坏产品等功能，向更加智能化的方向发展。

（本报记者 庞慧敏 本报通讯员 蒋少莹）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《日产30万袋！螺蛳粉“机器人”来了！》



与未来“链爱”



李志强是一名区块链应用操作员，主要负责为司法服务项目研发产品，保证电子数据的存证与安全共享。随着区块链技术的发展，他对自己的职业前景充满信心，希望能在未来取得更好的成绩。

（本报记者 李丹青 王伟伟 刘金梦）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《欢迎来到区块链，一起与未来“链爱”！三工视频·新360行之区块链应用操作员》



文字整理：安彦璟

电影院分区售票，别“捡了芝麻丢了西瓜”

何勇海

据6月8日《北京青年报》报道，随着电影市场逐渐升温，有些影院内的“黄金坐席”票价开始水涨船高。在北京某影院IMAX厅，一些影片在黄金区域位置的票价比普通位置贵20元。而早在2019年底，北京一些影院已开始实行分区售票，“票价差”多为一两元，观众没有太计较。

影厅正中坐席加价售票，这种打破“同一场次、同一价格”的售票模式，显然是为增加收入。有人算过账，假设某影厅共有200个座位，“黄金座位”占10%，票价比普通座位高3元，那么每放映一场电影就能增收60元，每天放映6场，一年收入就能多出12万多元。

几元或者一二十元钱的价差，对有些观众来说，不是什么负担，但对不少人而言，仍需掂量掂量。有网友吐槽，“以前买电影票，同场一个价，‘黄金座位’先到先得，现在却通过分区加价来销售，伤害观众感情。”也有人认为，“分区售票”有变相涨价之嫌。

从现实情况看，电影院实行“分区售票”，很可能得不偿失。一方面，影院普遍有多个观影厅，且多是小厅，除春节、暑期、国庆等热门档期，许多时候上座率都不高，分区售票虽然可能会增加一定的营业收入，但如此计较，很可能让观众觉得不舒服，没诚意。而且，不少电影院的银幕基本与影厅等宽，不存在坐得偏、坐得远就看不到的问题，影厅的环绕立体声也可照顾到任何位置，不影响实际观影效果。另一方面，影院之间的竞争比较激烈，同一票价是个很好的竞争筹码，分区售票则可能将观众推向竞争者一边。在上座率较低的情况下，分区售票也会带来管理难题。比如，观众购买其他区域的电影票，在看到“黄金座位”无人时，很可能自己调换座位。如此，分区售票就更无意义。

电影院与其在涨价上较劲，不如尝试转型升级，通过经营和销售模式的多元化，来增强市场竞争力和粘合度，吸引更多观众走进影院，千万别“捡了芝麻丢了西瓜”。



G 图说

有爱无碍

据央视频报道，近日，北京市十五届人大常委会第三十一次会议对《北京市无障碍环境建设条例（草案）》进行了一审。条例提出，擅自占用无障碍停车位、侵占盲道等行为将可能面临最高3万元的罚款。

一段时间以来，盲道被占用成了老大难问题。重罚只是手段，最终目的是要让当下的无障碍环境建设走出建而不管的怪圈，让关爱特殊人群成为更多人的习惯和自觉。进一步说，无障碍环境建设，将盲道切实管起来只是其中一个方面，除此之外，还需要充分考量更多残障人士在生活中的便利性、舒适性等。此番条例草案呼吁公共服务场所为特殊人群提供助视、助听、助行设备及辅助服务，提倡职能部门为特殊群体编制有声版、大字版办事指南，令人欣慰和期待。让无障碍需求真正变为“零障碍”，还有很多工作要做。

赵春青/图 韩超/文

“提前告知”，让征信报告更可信

史洪举

近日，北京银保监局印发通知，明确要求部分消费金融行业在不良信用信息上报前应告知借款人。有业内人士就此表示“消费金融行业一直以来存在着违规意识淡泊、投诉反馈不及时等问题，该通知旨在切实保护消费者合法权益。”（见6月7日《证券日报》）

如今，征信报告已经成为很多人的信誉名片，是个人诚信度和履约能力的一种证明。因而，每个人都应维护好个人征信，相关金融机构也应客观记载、录入客户的征信信息。有关部门要求开展金融业务的机构在不良信息上报前告知借款人，无疑有助于更好地维护借款人的合法权益，减少暗箱操作或失误行为给用户带来不必要的损害。

征信报告关乎金融机构和交易对象对当

事人的道德评判和信用评价，既能给个人带来信誉财富，也关乎公民人格权中的名誉权。尤其是，征信报告中的污点信息、负面记载对当事人的影响可能是非常深远的，曾有报道显示“有的父母娘挑女婿要先看对方的征信报告”。

以往，个人征信情况如何、报告中有哪

些记载，往往不受个人控制，甚至报告中出现明显错漏，也很难有畅通的渠道去申诉、修正或删除。根据行政处罚法的规定，行政

机关在处罚违法人前，需告知其享有申

辩权等权利，听取其辩解，并将处罚结果告

知违法人，同时应告知其对处罚结果不

服可提起行政复议或行政诉讼。而征信报

告领域无类似规定，往往是借款人或信用卡

持卡人逾期后，金融机构便将不良信息上传

至征信体系。人们往往只能被动知晓其违

约信息，或者在贷款时方得知被列入了“黑

名单”。

这不仅不利于充分保证借款人的合法

权益，而且可能因此造成一些有意或无意侵犯借款人权益的现象。如不久前，晋商消费金融股份有限公司便将江苏南通市民房女士的“工作单位”一栏中写上了侮辱性词语，而该女士查询征信报告时才发现。如果要求金融部门在录入该信息前告知当事人，那么类似的侵权行为很大程度上能够避免。

金融机构与借款人属于平等的民事关系，双方发生纠纷后应依法解决。金融机构直接将借款人的不良信息上报、录入征信系统，一定程度上是既当运动员又当裁判员，与法治理念不符，也有违公平正义。

在信用评价堪称百姓“第二身份”的背

景下，通过制度和规范对金融机构加以约

束，避免其上报、录入征信信息的随意性，十

分必要。征信报告不是可以随意涂画的稿

纸，唯有确保金融机构审慎对待，方可维

护其权威和严肃，也才能更好维护相关人员的

权益。

还包括社会公共利益。个人的损失可以依

法获得赔偿、补偿，但公共利益很容易被忽

略，或者说缺乏相应的救济渠道。通过公

益诉讼，依法惩治安全生产违法行为，与公

益诉讼维护公共利益的靶向价值一脉相

承。通过立法对检察机关主导的安全生产

公益诉讼制度予以明确和固化，不仅契合

法理逻辑，也有助于通过公益诉讼形成更

大的法律和制度震慑，进而倒逼生产主体

履行法律责任与义务。

进而而言之，安全生产公益诉讼制度有助

于提升我国安全生产的综合治理能力。

当前，我国安全生产的监管一定程度上存

在部门职能交叉、边界模糊等情况，检察机

关以法律监督者和公益代表的双重身份提

起安全生产公益诉讼，可以督促相关部门依法

、积极履职尽责，从而推动形成更完善的安全

生产综合治理格局。

明者因时而变，智者随事而制。期待公

益诉讼释放出更多法治正能量，让国家和公

共利益得到更多维、更有效、更全面的保障。

期待公益诉讼为保障安全生产“添砖加瓦”

张智全

6月7日，安全生产法修正草案二审稿提请十三届全国人大常委会第二十九次会议审议。鉴于生产安全事故和重大事故隐患涉及国家利益和社会公共利益维护，为切实保护人民群众生命财产安全，草案二审稿增加规定：因安全生产违法行为造成重大事故隐患或者导致重大事故，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，人民检察院可以根据民事诉讼法、行政诉讼法的相关规定提起公益诉讼。（见6月8日《法治日报》）

授权检察机关对安全生产违法行为提起

公益诉讼，这在我国立法史上尚属首次。此举不仅彰显了用公益诉讼构筑安全生产“铜墙铁壁”的立法价值取向，也意味着今后在遏制安全生产违法行为的法治实践中，公益诉讼将有更大作为。这对进一步遏制安全生产违法行为，保护人民群众生命财产安全和公共利益，意义重大。

安全生产，责任重如泰山。尽管我国安

全生产形势总体平稳向好，但近年来重特大安全生产事故仍时有发生，这些事故往往会造成不同程度的人员伤亡或财产损失，这些事故也暴露出一些地方、企业在保障安全生产问题上的严重不足和欠缺。如此现实语境下，通过立法建立检察机关主导的安全生产公益诉讼制度，必要且重要。

公益诉讼是为保护公共利益设立的一

种诉讼制度。在很多时候，安全生产事故造成的危害不只局限于涉事单位和人员，

李志强 李志强，区块链应用操作员

李志强是一名区块链应用操作员，主要负责为司法服务项目研发产品，保证电子数据的存证与安全共享。随着区块链技术的发展，他对自己的职业前景充满信心，希望能在未来取得更好的成绩。

（本报记者 李丹青 王伟伟 刘金梦）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《欢迎来到区块链，一起与未来“链爱”！三工视频·新360行之区块链应用操作员》

